



Газета
Центрального Комитета
КПСС

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

МОЛОДЫЕ ХУДОЖНИКИ

Выставки произведений молодых художников, различные премии и дипломы, присужденные молодым, их победы в международных конкурсах...

Оно развивается сегодня в условиях максимально бережного, заботливого, но вместе с тем и требовательного отношения к новым творческим кадрам...

Результаты этой работы — и уверенное вступление в большое искусство новых и новых его отрядов, и тот широкий зрительский интерес, который неизменно вызывают регулярные городские, зональные, республиканские, всесоюзные молодежные выставки...

Лучшие произведения молодых авторов обращены к смелой общественной проблематике, к истории Родины, к героическим свершениям советских людей, их борьбе за мир, за коммунистические идеалы...

Задачи, стоящие перед молодыми художниками, непрерывно усложняются. Взять год нынешний. Во всем мире он объявлен Годом молодежи...

К сожалению, в ряде работ молодых еще ощутимы неясность гражданской позиции авторов, социальная и общественная пассивность. На молодежных выставках, к сожалению, еще нередко серые, невыразительные, камерные по содержанию и бескрыло-ремесленные по воплощению работы.

Далеко не исчерпаны и резервы дальнейшего улучшения работы с молодыми художниками. В рамках последнего пленума правления Союза художников СССР, например, было подвергнуто глубокому анализу состояние этой работы в Грузинской ССР...

Необходимо, как отмечается в известном постановлении ЦК КПСС «О работе с творческой молодежью», глубоко изучить проблемы и нужды молодежи, помогать ей проявлять свои дарования, направлять развитие талантов по творчески перспективному пути...

«...Самый точный критерий успехов литературы и искусства в целом, — говорил товарищ К. У. Черненко на пленуме правления Союза писателей СССР, — та реальная степень воздействия, которое они оказывают на формирование идейно-нравственного облика народа».

Героика созидательного труда советского человека, овеянные славою свершения отцов и дедов, историческое прошлое Родины, красота ее природы, борьба за мир и счастье народов — эти темы постоянно в искусстве художников нашей страны...



З. БЕЛОГУРОВ. Акция моря.



Д. АНЕТА. Две девушки.



Б. ГУДАЛОВ. Лето. Сенокос.

НОВОСТРОЙКИ ПЯТИЛЕТОК

ДАЛЕКО, В СИБИРСКОЙ ТУНДРЕ

Базовый поселок Хатангской нефтегазодобывающей экспедиции признан образцовым по Министрству геологии РСФСР.

Неподалеку от заполярной Хатанги есть местечко, которое издавна зовется Губиной горой. Еще не так давно здесь был пустырь. Но вот вырос на этом месте базовый поселок нефтегазодобывчиков. Построили его быстро, но продуманно и добротнее, чем в каждом шагу видна забота о тех, кто в непростых условиях Крайнего Севера сидит на нефтяном кране.

сразу же резонно рассудили: нужно создать крепкий коллектив, а поэтому, хотя геологам и привычны к трудностям, следует в первую очередь решить бытовые проблемы. Тогда на быле назначена обширная социальная программа. Главное, решили в экспедиции, не только крыша над головой, но максимум бытовых удобств. Это особенно важно в условиях, когда месяцами властвуют крепчайшие морозы, дуют ледяные ветры, когда буровникам после напряженной работы вдали от дома так хочется тепла и уюта.

Настоящим украшением поселка стала библиотека. При проектировании пасторались не нанести ущерба природе, органично вписав строения среди растительности редкой и потому особенно ценной. Привлекательно выглядят магазин, детская игровая площадка, уютно расположенная среди деревьев бильярдная, беседка для отдыха. Отсюда, с обрывистого берега, круто сбегает в реку дерзкая ледяная лавина. В короткое полярное лето на пляже можно хорошо отдохнуть и позагорать.

Нефтегазодобывчик есть где провести свой досуг. Открыт современный культурно-спортивный центр — есть в нем спортивный и зрительный залы, комнаты для занятий художественной самодеятельностью, установлены аппаратура для физиопроцедур.

Важной составной частью планомерного осуществления социальной программы стала забота о здоровье нефтегазодобывчиков. Открыли и оборудовали здравпункт, есть в нем стоматологический, герметизационный и процедурный кабинеты, установлены аппаратура для физиопроцедур.

Важной составной частью планомерного осуществления социальной программы стала забота о здоровье нефтегазодобывчиков. Открыли и оборудовали здравпункт, есть в нем стоматологический, герметизационный и процедурный кабинеты, установлены аппаратура для физиопроцедур.

ГОТОВИМСЯ К ФЕСТИВАЛЮ



Любопытное совпадение: молодых супругов Владимирских, живущих в Москве на улице Фестивальной, познакомил XI Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Гаване.

Фестивали, похоже, прочно входят в нашу судьбу, — улыбается супруги. — И не только в личном, но и в творческом плане. Ведь Гавана на память и другим: там мы, научные работники по профессии, стали лауреатами как исполнители латиноамериканских песен.

За эти годы самодельные артисты приобрели репутацию одного из интересных музыкальных коллективов нашей страны. Поэтому их и пригласили участвовать в предстоящем фестивале.

Мы беседуем в их квартире, которая напоминает одновременно и фотостудию, и музей. Вдоль стены — стеллажи с нотными записями, песенными сборниками. И повсюду — музыкальные инструменты, подчас экзотические, причудливые формы.

Их 143 в коллекции Владимирских, которую, впрочем, коллекцией в привычном смысле этого слова не назовешь. Каждый, даже самый редкий и старинный инструмент звучит на концертах, придавая неслыханный колорит.

странах, где побывали, о друзьях, которых приобрели, — замечает Сергей, знакомя со своим собранием. У меня в руке два засушенных, необычно больших размеров стручка — плоды латиноамериканского дерева мальчице. От удара ребром ладони они мелко дрожат, рождая долгие вибрирующие звуки. Полное впечатление горного эха...

Мальчице — так и называется этот народный инструмент. Его подарил Сергею и Татьяне в Никарагуа композиторы и исполнители Карлос и Луис Эрикис Мехиа Годой. Случилось это во время митинга в школе города Коринто, на котором ансамбль исполнил свою новую песню «Товарищи — Мальчица».

В музыкальные ансамбли вывелись тогда другие звуки: ближние — работающих в соседнем морском порту кранов, которые разгружали прибывший из Советского Союза молодежный «груз солидарности», и отдаленные — раны орудий в окрестностях города Чинандегуа, где совершили вооруженную провокацию сомосисты.

Песня тоже наше оружие, сказала нам тогда братия Мехиа Годой, вручая подарок, — вспоминает Татьяна. И это действительно так в Никарагуа, стране, где удивительно музыкальный народ. Мы увезли с собой на память не только мальчице, но и записи совершенно новых для нас по жанру песен — воинских индейских. Сочиненные Карлосом и Луисом Эрикис для бойцов Сан-

динистского фронта национального освобождения, они рассказывают, как владеть винтовкой, обращаться с гранатами, отражать нападение врага, но сейчас их напоминаются мотивы звучат повсюду, песни стали поистине народными. Песня-оружие... Когда на крошечной Гренаде прогрессивные артисты американских олуханитов, московский ансамбль «Гренада» выступил с концертной программой «Гренада» поет о Гренаде. Когда кровавый сальвадорский режим развернул репрессии против патриотов, ведущих борьбу за свободу своего народа, новую жизнь обрела в исполнении «Гренады» написанная в 60-е годы известным чилийским композитором-коммунистом Серхио Ортегой песня «Эль-Сальвадор», в которой рассказывается о массовом расстреле горняков шахты «Эль-Сальвадор» в Чили.

Пока в мире существует зло, пока благородные идеалы отстаиваются в неслыханной борьбе, пока висит над планетой угроза новой, самой чудовищной за всю историю человечества войны, до тех пор будет необходим боевой, сплавляющий людей доброй воли песенный жанр, который мы избрали в своем творчестве, — говорит нам собеседник. — И мы уверены, что на Московском фестивале политическая песня прозвучит мощно, подкаменная тысячами голосов на всех языках, — как пароль, дружба, как призыв к единству юных борцов.

Владимир КУЛИКОВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры». МОСКВА.

ТВОРЧЕСКИЙ ОТЧЕТ КОМПОЗИТОРОВ

12 марта в Москве начинается свою работу VII съезд композиторов СССР. Этому событию была посвящена состоявшаяся в Союзе композиторов СССР пресс-конференция.

Все советские композиторы воспринимают свой съезд как творческий отчет перед партией, народом, — сказал первый секретарь Союза композиторов СССР Т. Хренников. В ходе работы съезда который продлится с 12 до 15 марта, будут обсуждены важнейшие проблемы музыкального искусства, в том числе организация общества любителей музыки.

Многое сделано советскими композиторами за период, прошедший между съездами. Лучшие сочинения вошли в концертные программы. Встречи композиторов с трудящимися Москвы — продолжение нашего курса на привлечение самого широкого слушателя и достижениям современной музыки. Союз искусства и труда — этот лозунг должен вполне оправдаться в нашей практике.

Думается, что очередной съезд Союза композиторов СССР станет не только событием для нашей творческой организации, но и заметным явлением в культурной жизни страны, а также будет иметь резонанс за рубежом.

В период работы съезда, а также в течение нескольких дней до его открытия в залах Москвы будут проходить концерты, которые продемонстрируют достижения советской музыки последних лет. Слушатели получат возможность познакомиться с лучшими сочинениями, созданными за период, прошедший после предыдущего, VI съезда, а также с рядом премьер. Все наряду творчества вошли в программы сезона концертов.

Стратегия Великой Победы

В творческом объединении «Экран» завершена работа над 15-серийным телевизионным фильмом «Стратегия победы». Это многоплановое полотно документальной кинопублицистики раскрывает непоколебимую мощь советского народа, пролетарную в годы Великой Отечественной войны, вдохновляющую роль ленинской партии в то трудное для Страны Советов время, неутомимую работу и целеустремленность наших полководцев, дипломатов, руководителей многих отраслей промышленности.

Сернал имеет подзаголовок: «Страницы воспоминаний, документы, хроника». Наряду с кадрами тех давних огненных дней и ночей в фильме использованы и материалы кинематографа нашего времени — с мест важнейших событий военных лет.

В фильме заняты известные актеры В. Лановой, М. Ульянова, К. Лавров, М. Глузский, Г. Жженов, М. Момкин, А. Белобородов и другие, ряд режиссеров и кинорежиссеров. Руководитель сернала — лауреат Государственной премии СССР Г. Шергова. «Стратегия победы» готовится к показу широкому зрителю.

МОСКВА. (ТАСС)

ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУБОТЫ»

В союзе искусства и труда

Трудовым энтузиазмом отмечена подготовка коллективов львовских театров и коммунистическому субботнику. Радостной приметой будет отмечена красная суббота в Русском драматическом театре Прикарпатского военного округа: к 115-й годовщине со дня рождения вождя революции творческий коллектив восстановил один из первых своих спектаклей «Синий кони на красной траве» М. Шатрова. В фонд билетов будет перечислен сбор от дополнительного спектакля «Санитарный день» А. Коломийца, который дадут актеры Государственного академического украинского драматического театра им. М. Заньковича. Остальные артисты этой труппы проведут последние репетиции спектакля по пьесе Н. Погодина «Кремлевские куранты», премьера которого намечается на праздничный день. Лучшую свою оперу «Евгений Онегин» П. Чайковского посетят субботники артисты Государственного академического театра оперы и балета им. И. Франко.

На предпринятых города и области состоятся концерты. Передовым производством, герман ударной вахты посетят свои выступления народные артисты УССР Ф. Стригун, Т. Дядич, Л. Божко, заслуженные артисты республики И. Кушлер, С. Степан, Л. Каганова.

Львов. Б. ГАЛИНА.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Завершился Дни культуры СССР и СССР, посвященные 40-летию освобождения страны от фашистских захватчиков (стр. 2).
Заместитель министра культуры БССР В. Скороходов рассказывает о развитии учреждений культуры республики (стр. 3).
О влиянии музыки на воспитание подростков поколения — тема статьи композитора Кирилла Волкова (стр. 4).
Как ведется поиск нового содержания и новой формы в спектаклях Ленинградского театра имени Ленинского комсомола, говорится в статье главного режиссера театра Г. Егорова (стр. 5).
Отрывок из автобиографической повести кинорежиссера, автора многих документальных фильмов Валентина Никитиной читайте на 6-й стр.

Рассказ о городе Омске (стр. 3).



Фрагмент Меморивала воина-сибиряка в Омске.

В. КРЫЛОВ, пос. ХАТАНГА, Красноярский край.

ДНИ КУЛЬТУРЫ ЧССР В СССР

ТОРЖЕСТВО ДРУЖБЫ

Вчера большим концертом «Звезды чехословацкой эстрады»...

интересом знакомилась с самобытным искусством и культурой братского народа...

ЛЕНТА ДИРИЖЕРУ

По доброй лигоской традиции ленту с национальным орнаментом...



Участники заключительного концерта: Ева Пиларова, Карел Готт, Вацлав Матушка.

ЖИВОЕ ЧУВСТВО СОВРЕМЕННОСТИ

Спектакли пражского Национального театра...

где появляются люди, несущие зрелище и пища, где для всех них найдены краткие и меткие музыкальные характеристики...

В ГАВЕЛЕНЕ, ВИЛЬНЮС

ТВОРЧЕСТВО НАРОДНЫХ УМЕЛЬЦЕВ

Выставка чехословацкого прикладного искусства...

В атмосфере взаимопонимания

В латвийской столице состоялась юбилейно-югославская конференция...

ВЕЧЕРА ДЖАЗА

В программе Дней культуры ЧССР в СССР...

Курганы раскрывают тайны

Адигея давно привлекает внимание археологов...

Спектакль - призыв

Нынешняя женщина в коричневом платье...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Вечера джаза

В программе Дней культуры ЧССР в СССР...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Вечера джаза

В программе Дней культуры ЧССР в СССР...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Вечера джаза

В программе Дней культуры ЧССР в СССР...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Вечера джаза

В программе Дней культуры ЧССР в СССР...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Вечера джаза

В программе Дней культуры ЧССР в СССР...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Вечера джаза

В программе Дней культуры ЧССР в СССР...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Бессмертные руны «Калевалы»

Высоким патристическим чувством, пафосом...

Весенние ноты

В Кишиневе открылся Бессарабский музыкальный фестиваль «Маршор»...

Почетные звания

Президиум Верховного Совета РСФСР...

Книга служит миру

«Книга на службе мира и прогресса» — девиз Пятой международной конференции...

Рожденный для балета

Забывая о завтрашнем дне советского балета...

В атмосфере взаимопонимания

В латвийской столице состоялась юбилейно-югославская конференция...

Курганы раскрывают тайны

Адигея давно привлекает внимание археологов...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

Возвращаясь к напечатанному

Материалы репортажа, напечатанные под таким названием...

ЭКОНОМИКА И КУЛЬТУРА

ЗАЧЕМ КЛУБУ СОЦИОЛОГ

Чего ждут люди от встречи с творческим коллективом, какими, по их мнению, должны быть клуб, дискотека, культурно-спортивный комплекс...

Можно с удовлетворением отметить, что в последние годы ощущается заметный сдвиг в развитии теории культуры, и в практической сфере этой деятельности...

Велики и перепады в обеспеченности материальной базой культуры внутри республики. «Лучшая» область превосходит «худшую» по театрам в 2,6 раза, музеям — в 1,6 раза, библиотекам — в 1,3 раза, клубам — в 1,6 раза.

Эта категория людей должна была помочь нам составить ту модель, на которую необходимо опираться, прогнозируя дальнейшее развитие культуры в республике.

Позитивные изменения, которые произошли в практике работы клубов в условиях централизации, отразили результаты социологического исследования «Клуб и сфера его влияния»...

В театральном-концертном зале выступают авторитетные, высокопрофессиональные художественные коллективы не только республики, но и страны. Так, например, в театральном-концертном центре г. Борисова выступили струнный квартет им. А. Бородина...

РАССКАЗЫ О ГОРОДАХ



«Какая полная, умная, смелая жизнь осветит со временем эти берега...»

ОМСК

На какой бы великой сибирской реке ни были произнесены эти пророческие слова Антона Павловича Чехова, проникнутые глубочайшим убеждением в великом будущем Сибири...

Фрунзе, к которому нас подводил наш экскурсовод, мы вновь попадаем на мосту. Оказывается, здание это — одно из самых древних в городе. Оно появилось здесь еще в 1826 году.

В создании в 1970 году производственного объединения «Омскийгеоргинтекст» возникла новая крупная фабрика — целая индустриальная империя, как ее здесь именуют, отсюда, собственно, и идет вся сибирская нефтяника.

ЧИТАТЕЛЬ ПРОДОЛЖАЕТ РАЗГОВОР

ДЕТЯМ ПОСЛЕ ШЕСТНАДЦАТИ

17 апреля с. г. в нашей газете были напечатаны письма учительницы А. Сорокиной «Детям после шестнадцати» и заслуженной артистки РСФСР Е. Успенской «Опять культурный поход»...

Билет для учителя

Не люблю бывать со своим учениками на спектаклях, где основная зрительская масса — школьники. Если в зале сидят хотя бы человек 10-20 из тех, чьи наставники считают...

Через «замочную скважину»

В последнее время так много говорят об инфантильности, о «взрослой инфантильности» и «клубных инфантильках», но способных взять на свои плечи какую-либо ответственность.

В. БОГАТЫРЕВ, талантливый режиссер Тюз. ИАЛПИИ.

Подрасток — еще не взрослый

Видно, что в разговоре об искусстве для молодежи в основном преобладает мнение, будто с подростками надо говорить так же, как и со взрослыми.

М. ПОРТЯГИНА, СВЕРДЛОВС.

М. СКОРОХОДОВ, заместитель министра культуры БССР.

Н. КОПЫЛОВА, педагог школы № 751, МОСКВА.

А. СОРОКИНА, заслуженная артистка РСФСР.

Е. УСПЕНСКАЯ, заслуженная артистка РСФСР.

В. БОГАТЫРЕВ, талантливый режиссер Тюз. ИАЛПИИ.

М. ПОРТЯГИНА, СВЕРДЛОВС.

А. РОМАНОВ, Омск — Москва.

Городской комитет в центре Омска. Фото А. Чепурко [ТАСС].









ДУЙСБУРГСКИЕ ВЕЧЕРА БОЛЬШОГО

Минувшее воскресенье в Дуйсбурге — первый день гастролей Большого театра...

Шостаковича, все тонкости которой вдовольно донес до зрителей оркестр под управлением Юрия Симонова...

Гастроль Большого театра в ФРГ знала бы подвиги и многолюдному фестивалю творчества великого советского композитора...

Зато вечером у здания городского театра Дуйсбурга — немецкой оперы на Рейне, как его называют, было оживленно и празднично...

Огромный успех вынул на дощатую сцену Дуйсбургской оперы оперу на Рейне, как его называют, было оживленно и празднично...

Когда осенью прошлого года открывалась нынешний фестиваль, в первый день исполнялась музыка Белы Бартока...

Отгремели аплодисменты, крики «браво!», и на сцене театра, уже переполненной от восторженных зрителей...

Прозвучала и блестящая симфония Шостаковича «Золотой век», которую в Дуйсбурге впервые исполнили...

Директор театра Ханс Либенбах сказал нашему корреспонденту после премьеры «Ромео и Джульетты», что он не знает ни одной группы в мире, которая обладала бы таким количеством звезд первой величины...

Да, действительно зрелище, которому мы были свидетелями вместе с дуйсбургскими зрителями, можно назвать незабываемым...

Об этом мне говорили в городском управлении культуры и науки один из организаторов фестиваля Шостаковича, доктор Конрад Шиндлинг...

Гастроль продолжается. Ранним утром 8 марта театр переезжает во Франкфурт-на-Майне...



ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ. Народная артистка РСФСР Алла Пугачева в гостях у воинов. Выступление детского ансамбля «Дальки» из города Барнаульского Брестской области.



Ал. АВДЕЕНКО, спец. корр. «Советской культуры», ДУЙСБУРГ.

Лимитированный — обязательно!

У меня нет никакого сомнения в том, что матч на первенство мира среди мужчин должен пройти при строго регламентированном количестве партий...

это, что руководство ФИДЕ принимает эту ответственность и постарается сделать все возможное, чтобы уже в мае на площадке ФИДЕ в Тунисе были разработаны соответствующие рекомендации...

«СЛУЖБА 0-65»

У жителей города Барнаула получила призвание «Служба 0-65». По этому телефону постоянно, включая выходные дни, дежурит ответственный рабочий исполнительного комитета городского Совета народных депутатов...

жет высказать свои соображения по вопросам улучшения культурного, торгового, бытового, медицинского обслуживания населения, о благоустройстве города, о работе общественного транспорта и т. д.

ПРЕМЬЕРЫ ТЕЛЕВИЗИОННОЙ НЕДЕЛИ

- С 11 по 17 марта. К 40-летию великого певца. Поэзия С. Смирнов. 14 марта, 1 пр., 21.35. С. В. Смирнов ушел на фронт осенью 1942 года...

Поющие куклы

Приглашение на оперу получили юные ленинградцы от куколочных артистов из Познани, поставивших в этом жанре связку «Мес», которая получила название «Выступлением в городе на Нева польский театр «Куклы и актеры» начал первое гастрольное турне по Советскому Союзу.

НОВОСТИ ФИЛАТЕЛИИ

В минувшем месяце Министерство связи СССР выпустило в обращение следующие почтовые марки. 100-летие со дня рождения М. В. Фрунзе (1885—1925). На миниатюре изображены портрет полководца (по фотографии последних лет), вальс «Советский» партийный, государственный и военный оркестры М. В. Фрунзе и знаменья годы его жизни.

Из старинного сундука

Летом открывался, когда дети введут, — сказала Наталья Ивановна. — И сундук стоит. Живописец из деревни Воробьи расписал. Старобытный сундук, не помню, когда и заглянула в него. Показать? Ну, давай, ради праздника 8 Марта. Вскрываешь. Пешком первопутем осенним, чуть заснеженным дорожкам, летом — по моторках на заозерные деревни, а то и за морской океан, в любую пору самолетами, поставленным на лыжи, то на поплавок, добирался в самые отдаленные уголки Карелии. Проще, кажется, всю республику из дома в лето: ради поисков излома заветно береговых, чаще забытых наплывов на коряжках древности. А вот интереснее до сей поры сундуком Натальи Ивановны, живущей радимском с музеем!

Лифе, вписав в руку, будто дожидалась. Засуетилась, забегала по избе Наталья Ивановна. Затоптала в сеницах. А все, вижу, убаютается. Да гильи-но, и присядула в горсточку, засочив за вечной голбей. Теплой водой из самовара промыла рану. Приложила каку-то травку, плавающим перывала. — Не больно? — а глаза заглянула. — Чаю пей! — Человек ранение получив, травму производственную! А вам, Наталья Ивановна, хатамины. Коварство какое! Откуда эта игла вошла? Еще и транеала. — Занарасно пострадал, Вита баянович! Вспыхнувшую шеку ладошкой подперла Наталья Ивановна. Рассказала про граную иглу. — Глупа была. Шестнадцатого года. Чего понимала? Матреша, подружка, на два годочка моложе, молвила: «На беседу пришлись, пласть! Остергись, дев! Ноне твой Остерга в армию ухонд. Ну, как на беседе раскуржались, ручки воле дасть!» — Да как остерегусь-то? Этот Офон был не наш — из деревни Паннаторовичи. На беседе, верно, воле моей прилице садился. — Игдуку воткин, па! — Матреша говорит: — Домоделыми ноготки тогда были. Эдаки гранены. Как обхачелся, так и уколется. А уколется — и омынешься. Про себ и подумает: премудра дева, Наталья-то! Салаутиная. Себя строго содержит. Надо саатов постать...

ним затоптала, ее генерал одностолой с лучинкой привел. Покуда она в сеницах топталась, Млюшко вскопал, ружье схватил, трубку за пазуху (в штанишках маршманов не делала, не как те перы Старая еще форма была). Царница с генералом вошла в горницу — табачного духа не чуток, потому во дворе и так до ушасты накурено. Не табачному духу — сумку падеюму генерал изумился: названное добротой! — Што такое, почему горнич, палишь амуницию? — генерал одностолой спрашивает. Солдат Млюшко был на роумель скорый, валорует: — Так што — от женской царичиной красоте во мне происходит жение и порча назенной амуниции! Генерал глаз вынул до невозможности, рот крутил, хочет солдата на обавку послать. А царница от радости сама не своя: лестно, што ее красота такое действие оказывает. — Отпусти этого солдата со службы и жени! Никакой чтобы ему обиды! Как же, отпусти генерал! Прямо наперек сделал: в марпопольский гарнизон сослал Млюшко! Куда подале, мол... Служит Млюшко в гарнизоне марпопольском, гор не знает: жена у него — Катя звали. Домом занял уже на возрасте своих лет. Было, амуницию скупивши, снаряд рету в огороде (красная была у нас рета). Тут городской голова — чья тариху — в калитку падается. За ним стадом командеры гарнизонные. — Чего, Млюшко? Ведь ты во дворе службу нес, мы тебе обещали, кака у государыни повадка и прочее... — А на што вам, гарнизонные командеры, знать про еийнй наряд? — Млюшко набочился, багит, ус крутит. — Новый гвалт от Пите-ра до Александровска строят слуха? Да, вот, не падеет ли еийное ведомство в Каргополе? На юг до Черного моря угрелась? — не кинется ли в Белому? — Известно! У еий наряд, чтобы мушкетер был собой вид-

М. СПИВАК, редактор Центрального филологического агентства «Союзпечать».

Горница там у меня.

Она была Катя звали, утнулся спорным сконом. Так што, наше величество, в Каргополе пылавие и гилье, пожар до неба! Нина не могла даже ехати! — Он цариху утолщивает-уговаривает, сам кучера ногой упирает: поварачивай! Так и не бывала Катя звали в Каргополе. Говорю — это не регла, а факт! А не веришь — пойдн и пошепону марпополь Млюшково, про своего прадеда-солдата он дородно обшаривает. Я от него слыхала. Давно нет на свете Ольги Савельевны. С памятью о ней хошу по широкому Северу — слушаю недосказанное ею. Виктор ПУЛЬКИН, петрозаводск.

Виктор ПУЛЬКИН, петрозаводск.

ВСТРЕЧИ

- «СЛУЖБА 0-65» (продолжение). «ВЫДАЮЩЕЯСЯ СОВЕТСКИЕ КОМПОЗИТОРЫ — ЛАУРЕАТЫ ЛЕНИНСКОЙ ПРЕМИИ». 17 марта, 2 пр., 18.00. Д. Шостакович — Дедяна Симонян. Исполнит Государственный симфонический оркестр Министерства культуры СССР. Дирижер — народный артист СССР Г. Рождественский.

Изд. № 755.